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2023 初级会计职称《初级会计实务》精讲班

第四章 非流动资产

木欣欣以向荣，泉涓涓而始流。

一、本章知识结构

考情分析 本章考试非常重要，预计分数 20 分以上，题型涉及客观题和不定项选择题，需重点学习

教材变化 删除了使用权资产部分的内容及修改部分例题和文字描述

二、本章学习提示

本章重点介绍长期投资的核算、投资性房地产的核算、在建工程和固定资产、生产性生物资产、无形资产的

核算。具体有 5 节。

第一节 长期投资

第二节 投资性房地产

第三节 固定资产

第四节 生产性生物资产

第五节 无形资产和长期待摊费用

【提示】重点内容是前三节和第五节无形资产

第一节 长期投资

本节考点：

1.长期投资概述

2.债权投资

3.长期股权投资

考点 1 长期投资概述

（一）长期投资的

管理

是指企业投资期限在 1 年（含 1 年）以上的对外投资

优点：期限长、稳定性、收益性
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考点 2 债权投资

（一）债权投资的确认与计量

1.确认：满足摊余成本计量的金融资产

科目：债权投资、贷款、应收账款等

（1）管理金融资产的业务模式是以收取合同现金流量为目标

（2）在特定日期产生的现金流量仅为对本金和以未偿付本金金额为基础的利息支付

【提示】企业取得符合债权投资定义的金融资产应当确认为债权投资。

2.初始计量=购买价款+相关税费

实际支付价款中包含的已到付息期但尚未领取的债券利息，应当单独确认为应收利息，不计入债权投资的成

本。

3.后续计量：实际利率法和直线法两种

【提示】小企业会计准则规定小企业采用直线法

（二）债券投资的账务处理

1.科目（执行企业会计准则的企业）：

债权投资——成本

——利息调整

——应计利息

投资收益

应收利息

【注意】小企业设置会计科目

长期债券投资——面值

——溢折价

2.会计分录（一般企业）

(1）购入债券时

借：债权投资——成本

——利息调整（或者在贷方）

应收利息

贷：银行存款

(2）收到购买时已宣告但尚未领取的利息

借：银行存款

贷：应收利息

(3）确认投资收益

借：应收利息

贷：债权投资——利息调整（或者在借方）

（二）长期投资的

内容

1.债权投资——金融资产一分类：摊余成本计量

2.其他债权投资——金融资产二分类：以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的金

融资产

3.长期股权投资——对被投资单位实施控制、共同控制、重大影响的股权投资

4.其他权益工具投资——指定为二分类的非交易性权益工具投资，例如：对优先股的投

资
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投资收益

(4）每期收回利息

借：银行存款

贷：应收利息

(5）到期收回本金

借：银行存款

贷：债权投资——成本

3.会计分录（小企业）：重点

（1）购入债券时

借：长期债券投资——面值

——溢折价（或者在贷方）

应收利息

贷：银行存款

（2）收到购买时已宣告但尚未领取的利息

借：银行存款

贷：应收利息

（3）确认投资收益

借：应收利息

贷：长期债券投资 ——溢折价（或者在贷方）

投资收益

（4）每期收回利息

借：银行存款

贷：应收利息

（5）到期收回本金及利息

借：银行存款

贷：长期债券投资——面值

应收利息

【例 4-1】甲公司为一家小企业，2022 年 1 月 1 日，从二级市场购入乙公司债券，支付价款合计 510 000 元

（含已宣告但尚未领取的利息已宣告但尚未领取的利息 10 000 元），另支付交易费用 10 000 元。该债券面值

500 000 元，剩余期限为 2年，票面年利率为 4% ，每半年付息一次，合同现金流量特征仅为本金和以为偿付

本金金额为基础的利息的支付。甲企业准备持有至到期，分类为长期债券投资进行核算与管理。 假定不考虑

增值税等其他因素，甲公司的账务处理如下：

（1）2022 年 1 月 1 日，购入乙公司债券时：

借：长期债券投资——面值 500 000

——溢折价 10 000

应收利息 10 000

贷：银行存款 520 000

【提示】交易费用 10 000 元在“长期债债权投资-溢折价”明细科目进行核算，在以后确认投资收益时采用

直线法摊销

（2）2022 年 1 月 5 日，收到 2018 年下半年利息 10 000 元

借：银行存款 10 000

贷：应收利息 10 000
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（3）2022 年 6 月 30 日和 12 月 31 日及 2022 年 6 月 30 日和 12 月 31 日，分别确认投资收益

每半年应收利息 =500 000×4%÷2=10 000 （元）

溢折价摊销=10 000÷4=2 500 （元）（直线法）

借：应收利息 10 000

贷：长期债券投资-溢折价 2500

投资收益 7500

（4）2022 年 7 月 5 日和 2022 年 1 月 5 日及 2022 年 7 月 5日，分别收到各半年的应收利息：

借：银行存款 10 000

贷：应收利息 10 000

（5）2023 年 1 月 5 日，收到半年利息及本金合计 510 000 元

借：银行存款 510 000

贷：长期债券投资-面值 500 000

应收利息 10 000


